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Вступ

Стародавній християнської церкви був не чужим взятий зі Старого 

Завіту вислів: «Життя людини є боротьба». У перекладі Біблії на латинську 

мову III ст. н. е. (т.зв. Вульгаті), слово «боротьба» переведено як «міліція» 

(militia). У буквальному сенсі воно означало «рать», воїнство [23, с. 17].

Однак перші християни вели «духовну боротьбу» і билися виключно 

«духовним мечем», оскільки їх руки були в кайданах. Вони вели хоч і 

духовну, але все ж боротьбу, і, швидше за все, саме тому засновник 

західноєвропейського чернецтва Святої Святий Бенедикт назвав в 534 р 

монастирське життя «духовною ратною службою», а ченців, які залишають 

світ і все, що в світі, заради Господа - «раттю Христовою» або «Христовим 

воїнством» (militia Christi) [там само].

Згодом, у міру наростання хаосу в Західній Європі, якою з часу падіння 

Західної Римської імперії прокочувалися хвилі ворожих християнству 

народів - угорців, аварів, норманів і багатьох інших, католицька Церква була 

змушена, поряд з духовним мечем, озброїтися і мечем земним, що випав з 

рук ослабілої влади.

Цікавим є той факт, що ще папа римський Григорій VII під час походу 

на норманів в середині XI ст. постачав всі свої послання обов'язкової 

припискою: «З військового стану» [там само, с.20].

У період з 1100 по 1300 рр. виникли п’ятнадцять найбільших духовно- 

лицарських орденів, що складали головну військову силу 

західноєвропейських християн в боротьбі з мусульманами і язичниками. На 

відміну від хрестоносців ополчень світських лицарів, які по завершенні 

Хрестового походу поверталися назад, лицарі-монахи залишалися в перших 

рядах битв спочатку з мусульманами, а згодом з єретичними течіями 

всередині католицької Церкви і останніми язичниками в Європі.

Основними духовно-лицарськими орденами були наступні:

1. Орден Храму, храмовники, або тамплієри («Орден бідних лицарів 

Христа і Храму Соломона») - створений виключно у військових
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цілях - для захисту паломників до святих місць - духовно- 

лицарський орден був заснований в 1119 році; пізніше на його 

основі було створено іспанський орден Монтези і португальський 

орден Христа;

2. Орден іоаннітів, або госпітальєрів (Странноприїмців) - від слова 

госпіталь, тобто «Странноприїмний будинок». Як військовий 

госпіталь це слово набуло з початком хрестових походів, оскільки 

орден був створений між 1050 і 1080 рр. як братство по догляду за 

паломниками і лише через шість десятиліть при Жерарові де 

Торнові та Раймондові де Пюї орден виокремив військове крило для 

захисту паломників;

3. Орден Святого Гробу, або Гробу Господнього, заснований в 1120 

році для охорони цієї найголовнішої святині для всіх християн. 

Головною відмінністю цього духовно-лицарського ордена від інших 

заснованих в Святій Землі духовно-лицарських орденів було його 

підлеглі не Вікарію Христа, а латинської патріарху Єрусалиму. 

Після падіння Єрусалимського королівства в 1291 р. орден втратив 

колишнє значення у зв'язку з неможливістю охороняти Гріб 

Господній, але, тим не менш, існує і в нинішній час і навіть має 

православну гілку;

4. Орден Святого Лазаря заснований приблизно в 1098 р., чиї лицарі, 

які мали чорний одяг з білою облямівкою і зеленим восьмиконечним 

хрестом, поряд з військовою службою, займалися лікуванням 

хворих паломників. Пізніше орден перейшов виключно на лікування 

прокажених (бл. 1130 г.) і обираючи магістра зі своїх лав, а нагляд за 

іншими хворими паломниками взяли госпітальєри;

5. Орден Святого Духа, заснований в 1190 році для догляду за хворими 

і пораненими паломниками;

6. Орден Святого Бенедикта Авізского (Евори) - заснований 1145 р. 

для боротьби з мусульманами (маврами) в Португалії;
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7. Орден Алькантара - заснований в 1157 році для боротьби з маврами, 

як і нижченаведені ордена, але в Іспанії;

8. Орден Калатрави (Сальватьерра) - заснований між 1158 і 1163 рр.;

9. Орден Крила св. Архангела Михаїла - заснований в 1167р.;

10. Орден св. Якова і Меча (Сантьяго) - заснований в 1160-1170 рр .;

11. Орден святого Лаврентія - крім власне назви відомостей не 

збереглося;

12. Орден Монжуа - заснований в 1180 р .;

13. Тевтонський орден (Орден Німецького госпіталю святої Марії, що в 

Єрусалимі) - заснований в 1190 р .;

14. Братство воїнів Христа (Лівонське братство мечоносців) - засноване 

в 1202 р .; 12 травня 1237 р. вцілілі після розгрому в битві при Саулі 

(22 вересня 1236 г.) лицарі приєдналися до Тевтонського ордену як 

Лівонське ландмейстерство Тевтонського ордена;

15. Добрінський орден - заснований 1228 року [15,с. 287-288].

Але лише декілька духовно-лицарських орденів перетворилися з 

локальних організацій в потужні організації, які об'єднують лицарів різних 

країн і народностей. Такими орденами стали Орден лицарів Христа і Храму 

Соломона, більш відомі як тамплієри, Орден госпітальєрів і Тевтонський 

орден, Орден Гробу Господнього і Орден Святого Лазаря.

Ці ордени вписалися в структуру Єрусалимського королівства, ставши 

фактично основною військовою силою королівства.

Метою даної роботи є з'ясування обставин зародження духовно- 

лицарських орденів, головних причин зародження духовно-лицарських 

орденів, взаємин духовно-лицарських орденів як з королями Єрусалимського 

королівства, так і між собою.

Завданнями даної роботи є: простежити зародження духовно- 

лицарських орденів, формування і розвиток їх внутрішньої структури, мети 

створення духовно-лицарських орденів, особливості підсудності духовно- 

лицарських орденів і питання та причини пріоритетної підпорядкованості
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орденів церковній владі в особі Папи Римського перед світською владою в 

особі єрусалимських королів.

Об'єктом даного дослідження є духовно-лицарські ордени, створені на 

території Єрусалимського королівства.

Предметом даної роботи є взаємини духовно-лицарських орденів між 

собою і Єрусалимським королівством.

Географічні рамки - територія Єрусалимського королівства от 1100 р до 

його падіння в 1291 р.

Хронологічні рамки дослідження - 1100 - 1291 рр., тобто кінець XI- 

початок XII ст. - початок 90-х рр. XIII в. Незважаючи на те, що найстаріший 

духовно-лицарський орден заснований в 50-х - 80-х рр. XI ст. як притулок 

для прочан, подальший розвиток орденів пов'язано з заснуванням, розквітом і 

падінням Єрусалимського королівства.

Структура роботи складається з трьох розділів, в яких будуть 

розглядатися заснування духовно-лицарських орденів, формування їх 

структури, взаємовідносини орденів і Єрусалимського королівства, а також 

взаємовідносини між самими орденами.

У дипломній роботі будуть розглянуті такі типи джерел:

1. Документи, що відносяться до основи духовно-лицарських орденів - 

статути іоаннітів, храмовників і тевтонців, булли римських пап і грамоти 

єрусалимських королів.

2. Наративні джерела - хроніки Фульхерія Шартрского, Вільгельму 

Тірського, Вальтера Мапа, Хроніка Тевтонського ордена.

3. Дослідження таких авторів, як Гусєв І.Є., Заборов М. А., Машке Е., 

Рішар Ж., Урбан В., Перну Р., Настенко І.А. та ін.
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Висновки

Завоювання хрестоносців виявилися недовговічними. Найбільших 

розмірів вони досягли близько 1130 року, а потім швидко пішли на спад. 

Одна з причин лежала в слабкості самої держави хрестоносців з його 

слабкою центральною владою. Окремі феодальні сеньйори були змушені 

сподіватися лише на власні сили. Володіння хрестоносців займали лише

вузьку прибережну смугу Сирії і Палестини лише в небагатьох пунктах 

простягалися вглиб країни. При цьому хрестоносці зосереджувалися, 

головним чином, в прибережних містах і у великих укріплених замках. На 

схід від їхніх володінь починалася Сирійська пустеля. З цього боку володінь 

хрестоносців погрожували безперервні набіги. Кордон, що розтягнулася на 1 

200 кілометрів, була укріплена поруч замків, які не могли, однак, уберегти 

хрестоносні держави від постійних набігів турецьких загонів. До того ж 

європейські завойовники на Сході безперервно ворогували один з одним і не 

соромилися укладати союзи з мусульманськими князями проти своїх же 

одновірців. Правильності організації оборони заважала також плинність 

хрестоносного населення. Далеко не всі колоністи зуміли пристосуватися до 

нових умов господарювання на Сході. Дуже багато поверталися до Європи, 

захопивши щонайбільше видобутку. Нові партії «паломників» безперервно 

прибували із Західної Європи, одні оселялися тут, інші вирушали назад. 

Панівним класом в Єрусалимському королівстві і в інших володіннях 

хрестоносців були динарі, переважно французькі, чому за європейцями на 

Сході затвердилася назва франків. їх було всього кілька тисяч. Ця 

привілейована верхівка становила серед глибоко їй ворожого місцевого 

населення свого роду військовий табір. Для постійної оборони хрестоносних 

володінь було недостатньо військової служби лицарів-помішиків. Для цієї 

мети створилися постійні військові організації - духовно-лицарськ, ордени. 

Першим таким духовно-лицарським орденом був орден Тамплієрів, або 

храмовників названий так тому, шо початкове приміщення його знаходилося 

поруч з тим місцем, де, за переказами, був Єрусалимський храм. Орден був
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заснований 1119 р. За його приклад утворився другий орден - Іоаннітів, або 

Госпітальєрів, реорганізований з існуючого вже давно благодійного братства 

(ім'я цього братства походить від заснованого ним госпіталю св. Іоанна в 

Єрусалимі). Потім вже до кінця XII в. виник третій орден - Тевтонський, який 

представляв собою об'єднання німецьких лицарів. Нестача військ в значній 

мірі компенсувався створенням духовно-лицарських орденів. Ордени 

тамплієрів і госпітальєрів були створені в перші роки Єрусалимського 

королівства і часто замінювали баронів в провінції.

Члени орденів як монахи давали обітниці стриманості, слухняності, 

бідності. У той же час як лицарі-фсодали вони носили зорою і обладунки,

постійно займалися військовою справою.

Структура духовно-лицарських орден« була спільною для всіх орденів, 

що виникли на Святій Землі, але з деякими відмінностями в трьох орденах. 

Кожен орден очолював довічно обирається , затверджується Паною 

Римським Магістр, який очолював капітул, але, тим не менш, в більшості

•тттриням капітулу і мав тільки один голос. У випадків підкоряється рішенням каш > з

структуру духовно-лицарських орденів також вход

- сенешаль, відав постачанням і побутом Будинку;
• тмкихш за вишкіл І д и с ц и п л і н у  в монастирі і нерідко- маршал, відповідальний за вшдмл

під час війни його очолював;
- доглядач одягів, який займався екіпіруванням братів.

Командори трьох провінцій Сходу - Єрусалима, Трінол. і Антіохії - 

були підпорядковані тільки магістрові і генеральному капітулу; кожен з них 

мав під своїм початком власного маршала і доглядача одягу, 

за командорами Провінцій йшли шателени (керую,, замками) і командори 

Будинків; були ще командори лицарів, які корилися маршалові
/ЛТТ/Л

монастиря.
В особовому склад, ордени складалися з лицарів, священиків і братів-

послушників.
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Лицарі займали в орденах панівні позиції. З них набиралися вищі 

посадові особи і керівництво орденів. Головний упор робився на їх військову 

діяльність. Згодом лицарів стали звільняти від багатьох обов'язків - зокрема 

від молитви, посту і аскези для того, щоб вони повністю могли присвятити 

себе вправам, адміністративній діяльності та битвам.

Вступ до ордену для багатьох було способом уникнути покарання або 

вступити на шлях морального очищення. При прийомі в орден моральний 

стан кандидата в розрахунок не приймалося. По праву, дарованому Папою 

Гонорієм II, тевтонці, як й тамплієри, могли приймати до своїх лав навіть

явних злочинців. Таким чином, хто хотів уникнути покарання за свої

злочини, знаходив захист в рядах орденів.

Однак, національність могла бути перешкодою для вступу в орден. 

Відповідно до неписаної традиції ордена мали національний характер. У 

1 евтонський орден головним чином входили німці, до тамплієрів - французи, 

а до Ордену іоаннітів - французи і італійці. Категорично заборонялося

приймати в ордена євреїв.
Священики з'явилися в орденах досить пізно. На початку вони тільки

Приходили в орден для виконання релігійного служіння. Пізніше вони стали 

постійно проживати в резиденціях орденів, хоча не мали ніякого впливу на 

пристрій і на управління орденами. Перед кожним боєм вони сповідували 

лицарів , здійснювали таїнство Євхаристії. Священнослужителі також 

окормляли лікарні і хоспіси орденів і допомагали доглядати за хворими.

Одяг братів-працівників був сірого кольору. Ці брати могли бути 

економами, зброєносцями, командирами нижчої ланки і входити до складу 

озброєних кавалерійських загонів. Кожному належало мати зброю . одного 

коня. Брати-працівники також мали право займатися в орденах економічної, 

Фінансової діяльністю. їх рекрутували серед городян , вільних селян. Служба 

могла дати їм посвячення у лицарське звання. Могло статися , так, що коли в 

конвенті не було належним чином підготовленого лицаря (такі випадки 

бували в Західній Європі) командором міг стати один з братів-працівників.
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Кандидат на місце брата-працівншса міг бути одруженим, однак, повинен був 

заручитися згодою подружжя. Іноді він давав тільки тимчасові обіти.

Крім вищенаведених чернечих груп в складі лицарських орденів були 

наступні категорії членів:

сестер-послушниць - вони призначалися для господарської 

діяльності, роботи в хоспісах, турботи про хворих;

- так званих "туркополірів" або туркополів - до них належали ті, хто 

приносив неповні обітниці (ремісники і різного роду фахівці), а також лицарі 

і багаті феодали, що знаходяться поза монастирських стін, які лише 

тимчасово підтримували орден і збільшували його добробут (брали участь в 

хрестових походах, приносили пожертви і т. д. - для цих груп не були 

обов'язковими правила ордена або обітниці вірності) і набиралися 

місцевого населення, як це практикувалося в ордені тамплієрів,

■ залежні люди - це були селяни з орденських земель, а так само 

кнехти, що працюють в господарств, (за службу вони отримували винагороду

або тільки їжу і житло);
- раби, невільники - вони становили власність ордена і часто до них

пп пюпей Часто це були військовополонені 
ставилися як до тварин, а не як до Д

не християнського віросповідання.
„  _ . „ шяти шо вищеописана внутрішня структура
Необхідно враховувати, ш

„„о ,/йпьшенню чисельності їх лицарів. Але це не 
лицарських орденів не сприяла зб

п р н я  оскільки він мав великі загонами найманих 
заважало діяльності ордена, о . . .

г.Ягпуговування замків і флоту. Вся оріанізація і 
військ і службовців для обслуговувана

„ганяна їх військової діяльності, 
статус орденів була підпорядковаї

„ ррпеловшці духовенства, проте відносини між 
Хоч ордена і виникли в середо у

тямппієші і госпіталь ери поспішили 
ними не забарилися зіпсуватися, тамплієри

гт міді тії патшарха Єрусалимського і домогтися 
якнайшвидше вийти з-під юрисд

пиїЧНО римському понтифікові, засновуючи свої 
підпорядкування виклю іно р

* „и Міжнародними організаціями. Як представники
претензії на те, що вони були

’ і той І інший орден зловживав своїм
Двох станів ■ лицарів і кл.рик.в - і
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двоїстим становищем: як сеньйори вони володіли землями, але як монахи 

претендували на те, щоб не віддавати десятину, призначену єпископам.

Відносно королівської влади ордени залишалися слухняними на 

першому етапі існування Єрусалимського королівства. Правда, здається, що 

тамплієри неодноразово виявляли непокору - адже ряди ордену 

поповнювалися за рахунок лицарів Заходу, тамплієри не дотримувалися 

суворих канонів розважливої тактики єрусалимських королів та оаронів, 

тому історія їхнього ордена часто є серією поразок, що сталися з вини 

самовпевненості і божевільної відваги лицарів, які щойно висадилися в Сирії.

Будучи більш врівноваженими, госпітальєри підтримували єгипетську 

політику Аморі І, але натиснули на короля, змусивши його розпочати 

кампанію 1168 року, не чекаючи підходу візантійців.

Безперечно, духовно-лицарські Ордени відіграли одну з ключових 

ролей у крестоносному русі ХІ-ХШ століття, а їх значний вплив на політичне 

та соціально-економічне життя середньовічної Європи не підлягає сумніву. 

Ці унікальні за своєю суттю організації стали осередком християнства у 

Святій землі, а згодом і в усій Європі.
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